

李君如：建设马克思主义学习型政党是重大而紧迫的战略任务

党的十七届四中全会审议通过的《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》中，引人注目地把建设马克思主义学习型政党作为重大而紧迫的战略任务提了出来。这对于我们从新的历史起点出发，全面加强和改进党的建设，深入贯彻落实科学发展观，完成全面建设小康社会的历史任务，推进中国特色社会主义事业的全面发展，具有现实的指导意义。

加强和改进党的建设的重要部署

党的十七届四中全会是继党的十一届五中全会、十二届二中全会、十三届六中全会、十四届四中全会、十五届六中全会、十六届四中全会后，又一个专题或重点研究党的建设的全会。这次全会研究的是在今天的“新形势”下，如何加强和改进党的建设的问题，具有明显的针对性和很强的指导性。因此，全会在部署党的建设任务时，把“建设马克思主义学习型政党、提高全党思想政治水平”，作为当前和今后一个时期加强和改进党的建设的首要任务来部署，更应该引起我们的重视。

首先，我们应该认识到，十七届四中全会这一重要部署，体现了以胡锦涛为总书记的党中央的一贯思想。党的十六大形成以胡锦涛为总书记的新的中央领导集体后，就把学习问题放在突出的地位。胡锦涛总书记曾经强调指出：“为了适应党和国家事业发展的需要，为了更好地承担起党和人民所赋予的重任，我们必须进一步加强学习。”十六大召开不久，党中央领导同志就提出，要创建学习型社会，首先要把我们党建设成学习型政党。党的十六届四中全会通过的关于加强执政能力建设的决定，明确提出了“努力建设学习型政党”的任务。党中央一再强调，我们党作为中国工人阶级的先锋队、中国人民和中华民族的先锋队，作为中国特色社会主义事业的领导核心，作为一个在十多亿人口大国执政的党，要始终保持自己的先进性，不断增强创造力、凝聚力和战斗力，巩固党的领导地位，就必须坚持与时俱进，加强学习，善于学习。否则，党就会失去先进性，失去领导和执政的资格。如果每一个党员都能成为学习型党员、每一个党的干部都成为学习型干部，每一个党的组织都成为学习型组织，全党形成浓厚的学习氛围，就能够影响和带动全社会的学习，加快学习型社会建设的进程。以胡锦涛为总书记的中央领导集体坚持集体学习制度，紧紧围绕我国改革开放和社会主义现代化建设需要解决的重大问题进行学习，在学习中研究问题，在学习中形成科学决策，在学习中统一思想。学习领域之宽广，研究问题之深入，学习态度之认真，为全党做出了榜样。这是面向 21 世纪的中国共产党努力建设学习型政党的重大创新实践，也为马克思主义建党学说注入了新的时代内涵。十七届四中全会的部署体现了这一经验，深化了这一经验，把建设学习型政党作为党的建设的首要任务提了出来。

同时，我们应该认识到，十七届四中全会这一重要部署，是在新的历史起点上，解决深化改革开放一系列复杂问题的必然要求和重大举措。我们党在长期的革命、建设和改革实践中，每当进入一个重要的历史关头或者要解决一个重大问题，都通过学习来解决问题。毛泽东领导的延安整风是首创，当年就是通过学习党的历史和理论来分清是非、统一思想的。60 年前我们为了清除剥削阶级的思想影响，建设一个新中国，就组织党员干部学习历史唯物主义和社会发展史，普及劳动创造世界、阶级和阶级斗争、人民群众创造历史等马克思主义基本观点。改革开放以来，我们在实践创新中取得的每一个重大进步都与理论创新密不可分，而理论创新的每一个重大进展又与理论武装息息相关。这是中国共产党的治党之术，是我们



党在长期党的建设中积累的成功经验。

今天，党中央把建设马克思主义学习型政党放在如此突出的位置提出来，也是从当前世情、国情、党情出发，进一步动员全党抓住机遇、应对挑战、共克时艰的必然要求和重大举措。世情、国情、党情的深刻变化，要求我们党必须把自己建设成为一个马克思主义学习型政党，提高全党思想政治水平和解决各种复杂问题的能力。这是党的十七届四中全会把建设一个学习型政党作为当前和今后一个时期加强和改进党的建设的首要任务来部署的依据。

引领中国发展进步的决定性因素

我们都知道，建设中国特色社会主义，关键在党。贯彻落实科学发展观，应对国际金融危机的冲击，关键也在党。关键在党，包括关键在建设一个马克思主义学习型政党。这次党的十七届四中全会明确指出，不断学习，善于学习，掌握和运用一切科学的新思想、新知识、新经验，是党始终走在时代前列引领中国发展进步的决定性因素。

首先，党只有通过加强学习型政党建设，才能保持和增强自己的先进性。胡锦涛总书记曾经说过：“先进性是马克思主义政党的本质属性，是马克思主义政党的生命所系、力量所在。”他还说过：“一个党过去先进不等于现在先进，现在先进不等于永远先进”。这些话是何等的深刻啊！因此，党要保持自己的先进性，就要坚持与时俱进，就要始终代表中国先进生产力的发展要求、代表中国先进文化的前进方向、代表中国最广大人民的根本利益，而要做到这一点，最基本的一条，就是要学习、学习、再学习。

我们注意到，党的十七届四中全会强调指出，在今天，落实党要管党、从严治党的任务比过去任何时候都更为繁重和紧迫。全党必须居安思危，增强忧患意识，常怀忧党之心，恪尽兴党之责，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续推进党的建设新的伟大工程，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。概括地说，世界在变化，形势在发展，中国特色社会主义实践在深入，就是我们提出建设一个马克思主义学习型政党的基本原由。

其次，党只有通过加强学习型政党建设，才能提高自己的执政能力，特别是提高自己化解矛盾的本领和艺术。我们都知道，任何社会都不可能没有矛盾，人类社会总是在矛盾运动中发展进步的。在今天，我们既要始终不渝地坚持以经济建设为中心，又要统筹经济与社会协调发展，统筹人与自然和谐发展，我们势必会遇到一系列过去没有遇到过的矛盾，势必要面对一系列两难的问题。这就要求我们按照科学发展观的要求，学会和掌握统筹兼顾这一根本方法，善于化解各种矛盾。也就是说，我们既要正视矛盾，又不能激化矛盾，而要最大限度地增加和谐因素，最大限度地减少不和谐因素。这对于我们党特别是各级领导班子和领导干部来说，是一个全新的课题。这就需要我们加强学习型政党建设，特别是加强科学发展观的学习研究和教育培训，加强社会建设理论和社会政策的学习研究和教育培训，不断提高各级领导班子和领导干部坚持科学发展、管理社会事务、协调利益关系、开展群众工作、激发社会创造活力、处理人民内部矛盾、维护社会稳定的本领。这些理论和业务知识对于我们来说，不管是了解的或不了解的，都要从头学起，悉心领会。

今天党内的发展和改革问题上出现的各种不同认识告诉我们，要使全党上下都能够统一思想 and 行动，理解和掌握科学发展观，构建社会主义和谐社会，并不是一件容易的事。在这



种情况下，更要努力建设学习型政党，通过学习培训使全党上下形成自觉贯彻科学发展观、构建社会主义和谐社会的共同愿景，提高党的执政能力。

再次，党只有通过加强学习型政党建设，才能进一步改进党风，增强党的凝聚力和战斗力。随着党所处的历史方位的转变，党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验必定是长期的、复杂的、严峻的。党要完成肩负的历史任务，更要全面加强和改进党的建设，增强党的凝聚力和战斗力。当前的一个突出问题，是要切实转变全党特别是领导干部的思想作风和工作作风，拒腐防变。这也要求我们更加自觉地加强学习型政党建设，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，赢得人民群众的信赖、拥护和支持。

建设一个马克思主义的学习型政党，不仅是为了让我们的党员干部把心思用在工作上，用在学习上，不仅是为了提高我们的党员干部的本领和能力，而且是为了在党内外倡导和形成一个又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼，那样一种政治局面和好的风气。根据学习型组织理论，在形成组织内部共同愿景的时候，“领导者是设计师、仆人和教师”，而不是高高在上的发号施令的行政长官。管理者要善于同被管理者一起平等地交流思想、和谐地相处。因此，建设学习型政党，有利于我们在社会管理中进一步转变党风，密切党群关系和干群关系，真正立党为公，执政为民，带动广大人民群众与我们一起为全面建设小康社会而奋斗。

因此，我们说建设一个马克思主义的学习型政党，是党始终走在时代前列引领中国发展进步的决定性因素。

建设马克思主义学习型政党的基本要求

那么，我们怎么样建设一个马克思主义学习型政党呢？今天，我们已经站在新的历史起点上，更要善于学习。十七届四中全会明确指出，在今天新的形势下，建设马克思主义学习型政党的基本要求，一是要坚持科学理论武装，二是要具有世界眼光，三是要善于把握规律，四是要富有创新精神。这四个方面的核心，是要树立和坚定建设中国特色社会主义的理想信念。

为使我们能够在这四个方面取得的新进展，我们应该抓好三个基本方面的学习。

一是向自己的历史经验学习，包括向自己犯过的错误学习。这样的学习，就能够使我们认识到，在当代中国，坚持中国特色社会主义道路就是真正坚持社会主义，坚持中国特色社会主义理论体系就是真正坚持马克思主义；就能够使我们不仅认识到我国现阶段处于并将长期处于社会主义初级阶段，我国现阶段的社会主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要与落后的社会生产之间的矛盾，社会主义的根本任务是解放和发展生产力，发展才是硬道理，而且认识到发展必须是科学发展，要坚持以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观。

二是向人民群众及其创造的新鲜经验学习。这样的学习，才能使我们深入实践、实事求是，认识规律、开拓创新。回顾改革开放以来我们所走过的历程，就是在向人民群众学习的过程中，我们不仅懂得了改革才能解放和发展社会生产力，而且懂得了人民群众在改革中创造的家庭联产承包责任制不姓“资”而姓“社”，懂得了社会主义也可以搞市场经济，懂得了社会主义初级阶段可以实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，懂得了公有制实现形式可以而且应当多样化，懂得了股份制不能笼统地说姓“公”还是姓“私”，等等。



因此，建设一个马克思主义学习型政党不是要大家从火热的改革开放前线回到书斋去，而是要从办公室、会议室、文件堆走出来，走到实践中去，走到群众中去，进一步从取之不尽、用之不竭的认识源泉中获得解决今天新问题的灵感和知识，进一步在实践创新中推进理论创新并找到解决今天面临的复杂问题的新思路新办法。

三是向世界各国包括资本主义国家创造的人类文明的有益成果学习。这样的学习，必定会开拓我们的世界眼光。改革开放以来，我们正是通过这样的学习，懂得了封闭必然落后，开放才能进步；增长不等于发展，发展要以人为本；发展不能破坏生态环境，人与自然要和谐发展；新科技革命日新月异发展，工业化与信息化相结合就能走出一条新型工业化道路；创新是科学的本质，自主创新才能建设创新型国家；和平与发展是时代主题，走和平发展道路是我们正确的选择；等等。今天，我们只有继续这样的学习，才能永远保持宽广的世界眼光和敏锐的洞察力。

总之，只有这样把建设马克思主义学习型政党作为重大而紧迫的战略任务抓紧抓好，并且持之以恒，就能够使我们党进一步为人民执好政、掌好权，就能够不断开创中国特色社会主义事业发展的新局面。

